

# 气象传感器、无人机航拍、田间智能巡检机器人……我省推动南繁管理智能化、精细化 这片农田好“智慧”

■ 本报记者 黄媛艳  
见习记者 刘杰

10月15日，三亚坡田洋南繁服务站控温育苗室内，空调温度适宜。手握筛盘，田间管理员刘少坤正在仔细筛选着12种辣椒种子，为新一季南繁播种作准备。他的身旁，资深田间管理员赵显峰正目不转睛地盯着筛选的材料，随时准备“搭把手”。

在空调房里进行南繁工作，对于干了28年田间管理工作的赵显峰来说，这是头一次。

“有了南繁服务站，工作条件好

多了。”赵显峰向海南日报记者细数新变化——下田回来在食堂就能吃上热腾腾的饭菜，干净舒适的宿舍能短暂小憩，专业CRO（合同研究组织）服务及时解决农事烦难……

对“南繁人”而言，最操心的莫过于地里的农情。反复跑田里看，不仅辛苦，而且容易有疏漏。建成投用的南繁服务站，解决了大家的难题。

南繁高标准农田内，气象传感器、土壤传感器、水体传感器、视频监控等智能设备24小时不停工作，实时传回田内气象、土壤、水质、虫情等各项农业数据信息，赵显峰只需轻点

鼠标，大屏上就会“跳出”其所管理的321亩实验田的最新情况。

有了智能助手，科研人员舒军的工作也高效了不少。田间“大白”——田间智能巡检机器人不仅能自动巡检，还能对作物的植株数等田间表型做出智能分析。不止于此，多旋翼无人机航拍等一系列智能化装备，方便研究人员“一站式”实时了解育种材料的田间试验情况，智慧灌溉系统“手动、定时、智能”三种模式随时切换，让浇水成了省心事。

“南繁基地分类管理分时使用智慧应用场景，通过打造集环境精准监测、数字化管理、智慧决策支持为一体的智能化管理平台，不但能提升南繁农田自动化、智能化水平，还能减少10%—15%的劳动用工、降低15%—20%的用水和提升20%—25%的劳动效率。”中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军透露。

目前，三亚崖州湾科技城多所入园高校和科研机构纷纷结合自身所需，建设南繁智慧化管理平台。中国科学院321亩南繁基地聚焦气象、土壤、水质等农情信息，开展全天候智能监控；中国农业科学院578亩育种基地，重点智能关注玉米、水稻的孢

子监测、基地的虫情和水质和土壤情况；中国农业大学262亩基地对风速风向、空气温湿度、田间小气候重点做了智慧监测；南京农业大学287亩基地通过无人机低空作业、遥感、人工智能、物联网等技术，对水稻、菊花的苗情、作物表型、作物品质等进行动态监测，实时获取实验数据。

“今年南繁季，三亚崖州湾科技城已经建成投用南繁物联网展示平台，把多所入园高校和科研机构的智慧化平台数据实时整合、共享，实现对1500亩南繁农田的智能化、精细化管理，科研人员在室内就能轻

松获取田间信息，科学谋划农事活动。”南繁服务站工作人员刘洋说，三亚坡田洋南繁服务站、陵水安龙南繁服务站聚焦南繁硅谷“一体两翼”发展，协同为南繁科技工作者提供智慧化、一站式科技服务。

“有了贴心的南繁保障，我们的工作特别顺手，期待地里的300多份水稻材料能有新收获，可以多培育出一些好品种。”再次踏上南繁土地，中国农业科学院博士后吕艳鹏干劲更足。

（本报三亚10月15日电）



在陵水新村渔港，渔民将渔获运到码头交易。 本报记者 王程龙 摄



在海口龙华区城金农贸市场，蔬菜种类多样。 本报记者 李天平 摄

## 当好大食物观的坚定践行者

### 快评

■ 陈雪怡

你知道中国14亿多人每天要消费多少食物吗？70万吨粮、9.8万吨油、192万吨菜、23万吨肉、9万吨禽蛋、10万吨奶……如此海量的食物，如此丰富的种类，让我们不得不在10月16日世界粮食日这天，再次认识到吃饭问题之大、粮食安全之重，同时展望着餐桌饭碗之丰、大食物观之策。

粮食安全容易理解，那么，何为大食物观？其实，从14亿多人每天要消费的食物中便可知一二。除了传统的主粮外，肉蛋奶、果蔬菌、水产品等也成为许多人餐桌上的“主角”。从更好满足人民美好生活需要出发，掌握人民群众食物结构变化趋势，在确保粮食供给的同时，保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给——这样的大食物观，既是粮食安全的有力保障，又是粮食安全的有利延伸。

“菜篮子”“果盘子”“米袋子”“鱼筐子”……在践行大食物观，保障粮食安全上，海南扮演着重要角色。近

年来，海南选育出一大批农作物新品种，推动南繁向全产业链发展，建设服务全国的南繁硅谷。同时，通过热带优异果蔬资源开发利用，不断丰富全国人民的“果盘子”“菜篮子”。此外，海南深耕“蓝色土地”，打造“蓝色粮仓”，加快推动渔业高质量发展。

在全国七成育种新品种出自海南的基础上，海南还要扛稳粮食安全海南责任，推进南繁一体两翼协同发展，做大“种源+种业+市场”的南繁产业。在向全国供应更香甜、高质量热带果蔬之路上，海南还可实施同纬度热带优异果蔬资源引进工程，推进热带果蔬规模化、差异化、标准化、精品化发展。凭借1900多公里海岸线的优势，海南还应坚持陆海统筹，既向陆地要食物，也向海洋要食物，全方位、多途径开发食物资源，更好满足人民群众日益多元化的食物消费需求。

悠悠万事，吃饭为大。在资源有限、需求无限的背景下，科技创新是践行大食物观、保障粮食安全的关键一招。当好大食物观的坚定践行者、粮食安全的坚强保障者，海南应有所为，也定有所为。

践行节约美德，我们志同「稻」合。

海南日报  
融媒体  
看点



## 海南日报新媒体推出创意海报《粮食语录》

本报海口10月15日讯（记者周钰）民以食为天。10月16日是世界粮食日，海南日报新媒体特别策划推出一组创意海报《粮食语录》，通过选取海南常见的粮食，如水稻、玉米、大豆、地瓜、芋头等，以第一人称视角呼吁大家珍惜粮食，抵制浪费。



扫码看更多海报。

监制：张杰  
策划：戎海  
文案：周钰  
设计：林琳

海口琼山区墨桥村打造水稻全产业链  
助推农民致富增收

## 三产融合，把一粒米做到极致

■ 本报记者 计思佳

10月15日，海口市红旗镇墨桥村的稻田里，墨桥村村民邓景升头戴草帽、脚穿胶靴来回“巡逻”，仔细察看水稻的长势。

“再过20天我这10多亩水稻就要收割了。”看着稻秆上一串串圆润饱满的穗粒，邓景升笑着说，“水稻一年种植两造，今年5月收割了一茬，公司以1元/斤的价格收购。算下来，种植水稻一年的收入大概有3万元。”

墨桥村有近8000亩水田，土地肥沃，灌溉设施完备，曾是远近闻名的“粮仓”。但近些年，由于传统水稻种植经济效益不高，不少年轻人外出务工，村里缺乏劳动力，导致土地撂荒现象严重。

转变发生在2019年。墨桥村和海口五田家控股有限公司签订了5500亩生态优质水稻订单。土地由村集体向村民流转，公司免费给村民发放1.4万斤优质高产稻种，并负责统一回收销售，以“企业+合作社+村民”的合作方式布局水稻种植产业链，并打造出“琼山福稻”品牌。

“以前水稻收购价8毛钱1斤，亩产在800斤到1000斤一造。现在企业保底收购1元1斤，水稻亩产1200斤一造。”墨桥村党支部书记黎积书告诉记者，背靠企业“大树”，如今大家种水稻收入高了，水稻产量、口感、抗病性等方面都表现更为优越，“现在村里基本没有撂荒地了。”

企业进村，不仅带来了优良品

种，更带动了水稻全产业链的逐步落地。

“我们不是单纯卖米，而是瞄准市场，将不同特色的稻米进行精细化加工，这样可以进一步延伸水稻的产业链。”海口五田家控股有限公司董事长林星介绍，除了新鲜大米，该公司还把红米加工成米粉，黑米加工成黑米茶，放在门店售卖，颇受消费者欢迎。

如今的墨桥村，已告别“良田撂荒”的历史。水稻种植不仅已成为当地农民致富增收的重要支柱，也成为带动乡村旅游发展的新引擎。当地政府结合“琼山福稻”品牌推出“琼山福稻旅游文化节”，带动乡村旅游消费。

看到每个周末都有学生来村里的稻田旁写生，一些村民在家门口还吃起了“旅游饭”。大家拉着自家种植的新鲜椰子、水果到现场售卖，一上午就有几百元进账。

“用万亩稻田把游客吸引过来，再用成熟的配套设施把游客留下来。”琼山区政府相关负责人介绍，该区正以水稻为主导产业，按照全产业链开发、全价值链提升的思路，着力推进琼山区粮食作物市级现代农业产业园建设。位于墨桥村的产业园已基本形成良种繁育、种植、加工、销售、三产延伸于一体的完整产业链条，并依托“琼山福稻”产业开发了少儿研学、职业农民培训、休闲农庄等项目。

（本报海口10月15日讯）



定安县定城镇居民在谷场晒丰收的稻谷。

本报记者 张茂 通讯员 程守满 图/文